



ROMANIA

Parlamentul României
Camera Deputaților

Interpelare

PARLAMENTUL
ROMÂNIEI
CAMERA DEPUTAȚILOR

NR. 2056B/4.12.2018

Către: Doamna Sorina Pinte
Ministrul Sănătății

De la: Deputat Oana-Mioara Bîzgan-Gayral
Deputat în Circumscripția electorală nr. 42 București

Obiectul interpelării: Accesul la asistență medicală maternă și neonatală

Stimată doamnă Ministru,

Accesul la asistență medicală maternă și neonatală, de calitate, este un drept fundamental și trebuie să fie asigurat fără nici un fel de discriminare. Situația economică, statutul social, etnia, statutul civil, ș.a., nu ar trebui să influențeze gradul de acces al femeilor însărcinate la serviciile de îngrijire medicală. Pentru ca atât mama, cât și copilul, să aibă o stare de sănătate bună și pentru ca riscurile ce pot să apară în timpul sarcinii, respectiv după naștere, să fie diminuate, se impune coordonarea eforturilor pentru furnizarea de servicii medicale de calitate.

Potrivit UNICEF,¹ toate femeile însărcinate sunt expuse unor riscuri și ar putea fi victime ale complicațiilor în orice moment al sarcinii sau nașterii. 80% dintre decesele materne au cauze obstetricale: sângerări, infecții, tulburări de hipertensiune în timpul sarcinii, complicații survenite

¹ UNICEF, *Santé maternelle*, https://www.unicef.org/french/health/index_maternalhealth.html

în urma avorturilor nesigure, leziuni etc. Cele mai multe dintre aceste riscuri ar putea fi detectate și prevenite. De altfel, Art.35 din *Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene* consacră dreptul, pentru orice persoană, la „asistență medicală preventivă și de a beneficia de îngrijiri medicale”. Totuși, 1 din 10 femei din Europa nu beneficiază de acest drept în primele luni de sarcină. În România, femeile reclamă lipsa informațiilor și a sprijinului de-a lungul sarcinii, sănătatea maternă și neonatală fiind puternic influențate de situația socio-economică.

Unul din obiectivele Strategiei Naționale de Sănătate 2014-2020 este reprezentat de reducerea mortalității materne și infantile prin îmbunătățirea stării de sănătate și nutriție a mamei și copilului. S-au propus măsuri de tipul „asigurarea accesului la diagnostic precoce, monitorizare adecvată și/sau tratament de calitate prin diversificarea serviciilor de asistență medicală primară, cu accent pe serviciile preventive” sau „ Creșterea gradului de informare a populației generale și țintirea familiilor și copiilor cu risc crescut, vulnerabile, prin măsuri de intervenție la nivel de comunitate (outreach) pentru informare, educare și consiliere ajustate nevoilor.”

Având în vedere cele menționate mai sus, vă solicit, doamnă Ministru, să îmi răspundeți la următoarele întrebări:

- Care este stadiul implementării strategiei, cu precădere a obiectivului de îmbunătățire a stării de sănătate și nutriție a mamei și copilului?
- Cum a evoluat rata mortalității materne și infantile din 2014 până în prezent? În ce zone este mai ridicată, care este profilul mamelor ce au decedat (vârstă, nivel de educație, ocupație, statut civil) și care a fost cauza medicală?
- Ce acțiuni a derulat instituția pe care o conduceți pentru a crește gradul de informare a populației cu privire la importanța accesării serviciilor medicale materne de prevenție ?
- În ce măsură au fost diversificate serviciile de asistență medicală primară pentru a asigura un acces la diagnostic precoce, monitorizare adecvată și tratament de calitate ?

Câte femei au beneficiat de aceste servicii în perioada 2014-2018, defalcat pe ani, județe, mediu de proveniență (rural/urban) ?

Solicit răspuns în scris,

Vă mulțumesc,

Deputat Oana-Mioara Bîzgan-Gayral
Circumscripția electorală nr.42 București



A handwritten signature in black ink, appearing to read "Oana-Mioara Bîzgan-Gayral", written over a horizontal line.